

暑假到了,孩子“看护难”困扰着不少家长。7月5日,由南京团市委、南京市圆梦青少年发展基金会主办的“宁聚青春 筑梦金陵”2021年南京市“七彩假期”爱心公益暑托班开班了。现代快报记者获悉,今年重点关爱困境青少年、事实无人抚养儿童、新兴领域青年(网约车司机、快递小哥等)子女,在全市12个板块开办爱心公益暑托班,目前已达到21个班次。同时,南京还有园区打造了暑期班,帮企业员工带娃。

通讯员 丁煜轩 建萱
现代快报+/ZAKER南京记者
徐红艳 赵丹丹 刘赞



孩子们在上音乐课 现代快报+/ZAKER南京记者 赵丹丹 摄

暑假到了,孩子看护难? 南京“爱心公益暑托班”来了

新举措

爱心公益暑托班解决家长后顾之忧

南京市建邺区“七彩假期”爱心公益暑托班设在南京市妇女儿童活动中心,共有50名孩子参加。在这里,孩子们可以学音乐、学书法,度过一个快乐暑假。

据悉,这50名孩子分为两个班,托管时间为周一到周五每天早上8点半到下午5点,为期一个月。霍女士告诉现代快报记者,他们夫妻俩都没有工作,再加上丈夫身体不好,平时都是她在家照顾两个孩子。“以前放暑假都是我带孩子、辅导作业。现在小孩上三年级了,辅导起来有些吃力。”她说,现在早上8点多送过去,下午5点再去接,还有老师督促孩子写作业,真是省心了。

建邺团区委副书记金嘉璇介绍,“爱心公益暑托班”是建邺区落实“我为群众办实事”的一项重要举措,是纯公益全免费项目。“在课程设计上,主要依托南京市妇女儿童活动中心的教育资源,包含党史学习教育、身心健康、成长导航、环境保护、科学普及等课程20余门。师资力量上,除了中心本身的老师外,还招募了一些学校老师作为青年

志愿者参与暑托班的教学。”金嘉璇说,他们还计划每周选取半天时间,带着孩子去红色教育基地进行寻访和学习。

今年10岁的小睿和12岁的姐姐,已经是第二年参加暑托班,他们将在鼓楼区文荟大厦的暑托班度过快乐暑假。暑托班刚刚开课第一天,小睿显得很兴奋。如果不是在暑托班,他和姐姐暑假只能宅在家里,吃饭也很难解决。小睿的爸爸是一名快递小哥,妈妈在一家快餐店上班。“爸爸每天早上6点就上班了,有的时候晚上加班要10点左右才能回来,很少有时间陪我们,但我知道爸爸妈妈工作很辛苦。”小睿告诉现代快报记者,他和姐姐在暑托班很开心,每天都有很多朋友和老师在一起,很充实。“这里的课程很丰富,也很有意思。”

对于暑托班,小睿的妈妈黄女士赞不绝口。“以前孩子们在家,我们都有点不放心,吃饭也不规律,有的时候还会玩游戏。”她说,现在上午8点半去,下午5点多回来,和我们工作的时间节奏也一致,解决了后顾之忧。

南京有园区打造暑期班帮员工带娃

除此以外,一些园区、企业已经行动起来,建邺高新区打造了“金中河西四点半课堂”暑期班,帮企业员工带娃。

“金中河西四点半课堂”设在建邺高新区研发总部园1号楼1楼,面积为500平方米。走进课堂,这里布置得温馨、舒适,一排排的书架,休息区内还有乐高、拼图、棋类等益智玩具。下午2点多,孩子们正在上“啦啦吧啦ABC”兴趣课,课堂气氛活跃。

其实早在2020年9月,建邺高新区就在全市率先推出“金中河西四点半课堂”项目,为东部重要金融中心及园区合伙人及重点企业员工子女提供课后托管服务。

此次暑期班作为四点半课堂日常托管班的延伸,开设了两期暑假班,共有157名学生成功

报名,首期有62名学生。

四点半课堂的运营老师陶曼介绍,“金中河西四点半课堂”暑期班得到了金陵中学河西分校的大力支持,从小学部的教师们中精心挑选了15名骨干教师来支持,共开设三个班,分别为幼小衔接班、一年级班及二三年级班。每个班级都配有六名老师,带来“小小金话筒”“奇思妙想”“啦啦吧啦ABC”等课程。除此以外,还特别邀请了六位非遗传承人带来脸谱手作、泥塑、香包制作等课程。

汪女士夫妻是双职工,父母年龄比较大,正愁孩子暑假没地方去。“我们原来想给孩子报外面的暑期托管班,但是时间上又衔接不上,正发愁。”她说,现在好了,上班送孩子来,下班正好接回家,真是帮了大忙了。

好消息

暑期青少年“看护难”? 南京这个“班”连续办了3年

现代快报记者了解到,这已经是南京团市委连续第3年开展爱心公益暑托班。

南京市团市委书记吕璟介绍,暑托班主要分成两部分,一是南京市12个板块开办,目前共有21个班次,主要面向困境青少年、外来务工人员的未成年子女;二是开设在部分企业的暑托班,主要依托企业的团组织面向职工来开办。

吕璟介绍说,今年的暑托班在开班班次、开班时间以及课程内容上,都有很多新特点。首先,班次较往年有所增多,现在第一批开班的是21个班次,接下来还会有30个左右的班次开班;第二是开班时间暂定不少于四周,但具体持续时间会在第三周左右根据孩子的反馈来调整,可以适当延长。

另外,“六个一”规定课程

也是今年暑托班的亮点之一:“行走的课堂”外出参观研学课程,引导孩子们走出教室打卡南京红色地标,传承南京红色基因;“同一首歌”音乐课,在为期四周的暑托班中,孩子们一起学唱红歌;“我是一名小交警”交通安全知识课让孩子们掌握交通文明,并把安全知识带回家……相信这些丰富多彩的活动能让孩子们的暑期收获满满。

课程更丰富! 40多位优秀师范生作为“小老师”上岗



金中河西四点半课堂
通讯员供图

启动仪式现场,主办方邀请授课老师代表颁发公益聘书。在授课老师中,有40多位师范生“小老师”,他们来自南京晓庄学院。



孩子正在上
美术课
通讯员供图

南京晓庄学院团委书记邓琦介绍,学校主动对接需求,积极整合优势资源,为学员们量身定制了涵盖红领巾学党史、国学经典诵读、手绘艺术创作、科学实验探究、劳动技能锻炼、数学思维游戏及各项参观交流实践等模块。

为了推进暑托班专业化、标准化、特色化建设,南京晓庄学院多位学科专家、教授亲自带队指导,遴选了40多名优秀师范生作为暑托班“小老师”,实施课程教学。

他们当中有南京市“圆梦教室”授课团队的骨干,有国家级、省市级学科竞赛及师范生技能大赛的获奖者,还有常态化在社区、小学开展兴趣课堂的小老师。此外,还将为每位学员建立个性化成长档案,邀请专家提供专业学术评估,指导生涯规划,做好帮扶引导。

“能够参与到这样的爱心课程中,我觉得非常有意义。”汤昕蕾是南京晓庄学院学前教育专业的一名大二学生。作为暑托班的“小老师”,她将主要负责教授孩子们手工绘画。虽然放弃了自己的暑假,但汤昕蕾觉得,“通过自己的努力,能给孩子带来一些陪伴,不仅是一次职场初体验,也将让个人技能大幅提升。”

